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Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawieral5 stron (zadania 1-30).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.
Mozesz korzystac z linijki.

W zadaniach zamknigtych wybierz zgodnie z poleceniem jedng lub dwie
odpowiedzi i zaznacz j3/je znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.

Staraj si¢ nie popetnia¢ bledoéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,X”.

Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomytki wyraznie przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca
opatrzonego napisem BRUDNOPIS. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.

KOD UCZNIA

L]

Etap:
rejonowy

Czas pracy:
90 minut

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania

N

Razem

Liczba punktow
mozliwych
do zdobycia

Liczba punktéw
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba

punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51

Podpisy cztonkéw komisji :

1.
2.
3.

Przewodniczacy — .....cooviiiii i
Cztonek komisji sprawdzajgcy prace — ........ceovevivrennennennnns
Cztonek komisji weryfikujacy prace — .........cooevviiniiiinninnnn.
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Zadanie 1. (4 p.)
Na schemacie przedstawiono komodrke gruczotowa trzustki uczestniczaca w produkcji
1 wydzielaniu enzyméw trawiennych.

juan prragoon  pecherzyki
/ O O‘ @wydzielnicze
‘ aparat
Golgiego

mitochondrium

jadro
komorkowe
siateczka
srédplazmatyczna
szorstka

a) Podaj nazwe struktury komérkowej zaznaczonej na schemacie, w ktérej zachodzi
synteza enzymow trawiennych wydzielanych przez komorke gruczolows trzustki.

Zadanie 2. (3 p.)

Ocen prawdziwo$¢ informacji dotyczacych przemian i znaczenia weglowodanéw
zawartych w spozywanym pokarmie. Wstaw znak X w kolumnie oznaczonej litera P,
jezeli stwierdzenie jest prawdziwe, lub w kolumnie oznaczonej litera F, jezeli
stwierdzenie jest falszywe.

1. | Pokarm ro$linny zawiera wiecej weglowodanoéw niz pokarm zwierzecy.

2. | Weglowodany stanowig dla organizmu czlowieka gtowny sktadnik
budulcowy.

3. | Zawarte w pokarmach ztozone weglowodany sg trawione w przewodzie
pokarmowym do cukrow prostych.
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Zadanie 3. (1 p.)

Organizm czlowieka jest zbudowany hierarchicznie. W obrebie uktadu wyrdznia si¢ narzady,
zbudowane z okre§lonych tkanek, a te z wyspecjalizowanych komorek.

Ponizej podano wybrane elementy budowy organizmu cztowieka z rdznego poziomu jego
organizacji.

chondrocyt, thkanka tqczna, tkanka migsniowa, miesnie miedzyzebrowe, pecherzyki plucne,
uktad ruchu, uktad oddechowy, wtokno miesniowe

Zapisz szereg elementow budowy organizmu czlowieka w taki sposob, aby przedstawial
hierarchiczna budowe jednego z ukladow. Wybierz je sposrod wymienionych i ul6z
wedlug schematu:

komorka - tkanka - narzqd - uktad narzgdow.

Zadanie 4. (1 p.)
Wentylacja ptuc u czlowieka obejmuje dwie fazy — wdech iwydech, podczas ktorych
nastepuja zmiany objetosci klatki piersiowej i ci$nienia powietrza w ptucach.

Zaznacz wsrod A-D proces, ktory wystepuje tylko podczas wdechu.

A. Obnizenie si¢ przepony

B. Rozluznienie migéni miedzyzebrowych

C. Zmniejszenie objgtosci klatki piersiowe;j

D. Wzrost ci$nienia powietrza w pgcherzykach plucnych

Zadanie 5. (2 p.)

Watroba jest bardzo dobrze unaczynionym narzgdem, do ktérego krew jest dostarczana

dwoma naczyniami krwiono$nymi.

Podaj nazwy dwoch naczyn krwionosnych, ktore dostarczaja krew do watroby.

Zadanie 6. (2 p.)
Ponizej wymieniono naczynia krwionosne (1-6) transportujace rézne substancje w obrgbie
narzadoéw organizmu czlowieka.

1. tetnica ptucna, 2. zyta ptucna, 3. zyla glowna dolna, 4. zZyta gtowna gorna,
5. zyta nerkowa, 6. tetnica nerkowa

Sposrod wymienionych naczyn krwiono$nych (1-6) wybierz i zapisz nazwe naczynia
krwiono$nego,

A. ktore wyprowadza Krew z Nerki - ... ..o

B. ktorym krew z nerki wptywa do serca - ............oooiiiiiiiiiii
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Zadanie 7. (3 p.)
Na rysunku przedstawiono schemat ukladu bodzcotworczego (przewodzacego) serca
cztowieka.

A

=

a) Zaznacz wiersz (A-D) w tabeli, w ktorym poprawnie przyporzadkowano cyfrom 1-3
nazwy poszczegolnych elementow ukladu bodzZcotworczego serca.

1. 2. 3.

A wezet zatokowo- wezet przedsionkowo- peczek przedsionkowo-
' przedsionkowy komorowy komorowy

B wezel przedsionkowo- wezel zatokowo- peczek przedsionkowo-
' komorowy przedsionkowy komorowy

C peczek przedsionkowo- wezet przedsionkowo- wezet zatokowo-
' komorowy komorowy przedsionkowy

D wezel zatokowo- peczek przedsionkowo- wezel przedsionkowo-
' przedsionkowy komorowy komorowy

b) Uszereguj wymienione w tabeli, elementy ukladu bodZcotworczego serca zgodnie
z kierunkiem przeplywu impulsu elektrycznego. Wpisz do tabeli odpowiednio cyfry
1-3.

Elementy ukladu bodzZcotworczego serca | Kolejnos¢

peczek przedsionkowo-komorowy

wezel przedsionkowo-komorowy

wezel zatokowo-przedsionkowy

C) Zaznacz wsrod A-D rodzaj tkanki, z ktorej zbudowane sa elementy ukladu
bodzcotworczego serca.

Laczna
Nerwowa
Migsniowa
Nabtonkowa

COow>
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Zadanie 8. (2 p.)
Limfocyty T sg komérkami uktadu odpornosciowego cztowieka.

Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposrod A-F tak, aby
informacje o limfocytach T byly prawdziwe.

Limfocyty T nalezg do biatych krwinek zaliczanych do grupy OA/OOB. Komorki macierzyste

limfocytow T powstaja w OC/OD. Dojrzate limfocyty T wedrujag do OE/OF narzadoéw
limfatycznych.

A. granulocytow B. agranulocytow
C. grasicy D. szpiku kostnym
E. centralnych F. obwodowych

Zadanie 9. (3 p.)

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych mechanizmow odpornosciowych organizmu
czlowieka. Wstaw znak X w kolumnie oznaczonej litera P, jezeli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub w kolumnie oznaczonej litera F, jezeli stwierdzenie jest falszywe.

P | F

1. | Eliminacje antygendw za pomocg przeciwcial okresla si¢ jako odpowiedz
typu humoralnego.

2. | Szczepienia ochronne warunkuja z reguly odpornos¢ dlugotrwala
organizmu.

3. | Zastosowanie surowicy pozwala szybko unieszkodliwié antygen.

Zadanie 10. (2 p.)
Na schemacie przedstawiono mechanizm hormonalnej regulacji zawarto$ci wody
w organizmie cztowieka przy udziale wazopresyny.

zbyt matla ilos¢ wody
W organizmie

resorpcji wody w nerkach
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a) Uzupelnij schemat, wpisujac w wykropkowane miejsca w ramkach stwierdzenia
(spadek/wzrost) tak, aby otrzyma¢é¢ poprawny opis przebiegu hormonalnej regulacji
zawartoSci wody w organizmie czlowieka.

b) Podaj nazwe gruczolu dokrewnego, z ktorego uwalniana jest do krwi wazopresyna.

Zadanie 11. (1 p.)
Funkcje narzadow wydalniczych niektérych bezkregowcdédw petnig palczaste wyrostki jelita
zwane cewkami Malpighiego.

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.
Cewki Malpighiego funkcjonujg jako narzady wydalnicze u przedstawicieli

A. nicieni.
B. pijawek.
C. owadow.
D. slimakow.

Zadanie 12. (3 p.)
Na schemacie przedstawiono zmiany (1-6) zachodzace w jajniku kobiety podczas kolejnych
faz cyklu miesigczkowego.

jajowod
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Zadanie 13. (1 p.)

Meski uktad rozrodczy tworza narzady, ktore wytwarzaja plemniki, nadajag im zdolnos$¢
do zaptodnienia i wyprowadzaja je na zewnatrz.

Zaznacz wsrod A-D element meskiego ukladu rozrodczego, w ktéorym dojrzewaja
plemniki.

A. Jadro
B. Pracie
C. Prostata
D. Najadrze

Zadanie 14. (2 p.)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy klatki piersiowej cztowieka, w sklad ktorej
wchodza migdzy innymi dlugie, sptaszczone kosci zwane zebrami. Wyrdzniamy wsrdd nich
zebra prawdziwe, rzekome i wolne.

zZzakonczenia
zeber

kreg
piersiowy

Podaj liczbe wystepujacych u czlowieka zeber:

A. prawdziwych -

B. rzekomych -

Zadanie 15. (1 p.)

W skiad szkieletu cztowieka wchodzi miedzy innymi szkielet osiowy, pelnigcy gltéwnie
funkcje ochronne.

Zaznacz wsrod A-D kosé, ktora nie nalezy do szKkieletu osiowego czlowieka.

Obojczyk
Dzwigacz

Kos¢ ogonowa
Ko$¢ skroniowa

COow>
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Zadanie 16. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono fragmenty wybranych tkanek cztowieka (A-C).

Zadanie 17. (2 p.)
Migsénie szkieletowe majg w organizmie cztowieka swoje okre§lone potozenie. Ze wzgledu
na ich lokalizacje dzielimy je na:

1. mig$nie glowy,

2. szyi,

3. klatki piersioweyj,

4. grzbietu,

5. konczyn goérnych,

6. konczyn dolnych.

Podaj, do ktérej grupy (1-6) nalezy miesien:

AL KIAWIECKI = ..o
B. CZWOI0DOCZNY - .. oo
Zadanie 18. (1 p.)

Widkna mig$niowe zawierajg duze ilosci mitochondridw. Podczas skurczu migs$nia, obecne
we witoknach miesniowych biatka (aktyna i miozyna) przemieszczaja si¢ wzgledem siebie

z wykorzystaniem duzych ilosci energii (ATP).

Wyjasnij, dlaczego niedobor krwinek czerwonych moze powodowaé zmniejszona
wydolnos$¢ miegsni szkieletowych.
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Zadanie 19. (1 p.)
Hormony sg wydzielane przez gruczoty i tkanki uktadu dokrewnego.

Podaj nazwe gruczolu dokrewnego produkujacego kalcytonine.

Zadanie 20. (1 p.)
Przysadka mézgowa produkuje somatotroping, hormon odpowiedzialny za wzrost organizmu,
ktorego wydzielanie zalezy od wieku.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Nadmiar wydzielanej somatotropiny po okresie dojrzewania moze doprowadzi¢ do

krzywicy.

akromegalii.
gigantyzmu.
osteoporozy.

COw>

Zadanie 21. (4 p.)

Hormonalna regulacja przemian we¢glowodanéw zachodzi przy udziale insuliny
i glukagonu - hormonow trzustki, dzigki ktorym stezenie glukozy we krwi utrzymywane jest
w bezpiecznych dla organizmu granicach (70-140 mg/dl).

a) Przyporzadkuj wymienione w tabeli stwierdzenia (1-3), dotyczace dzialania
hormonoéw trzustki, do odpowiedniego hormonu. Wstaw znak X we wlasciwe miejsca
tabeli.

insulina | glukagon

1. | Pobudzenie syntezy biatek.

2. | Stymulacja rozktadu glikogenu w watrobie.

3. | Przyspieszenie transportu glukozy z krwi do komorek.

b) Wyjasnij, dlaczego w czasie trwania intensywnego wysilku zmniejsza si¢ wydzielanie
insuliny przez trzustke.
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Zadanie 22. (4 p.)
Oko jest narzadem zmystu, ktorego funkcjg jest odbieranie wrazen wzrokowych
z otoczenia. Pod wptywem bodzcow $wietlnych w oku powstaja impulsy nerwowe.

a) Uzupelnij schemat drogi Swiatla i impulsu nerwowego, wpisujac w odpowiednie pola
nastepujace elementy:

1. Zrenica, 2. siatkowka, 3. cialo szkliste, 4. soczewka, 5. nerw wzrokowy, 6. kora mézgowa.

..... e == S o S N —
SRR =S F— == S

b) Sposréd wymienionych elementéw (1-6), wybierz i zapisz oznaczenia cyfrowe
wszystkich tych, ktére wchodza w sklad ukladu optycznego oka.

c) Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak, aby
informacje o budowie i funkcjonowaniu narzadu wzroku byly prawdziwe.

Promienie $wietlne zostaja pochlonigte przez czopki i preciki, ktore nalezag do TOA/OB.
Najwigksze nagromadzenie czopkoéw wystepuje w miejscu zwanym CC/OD. Zdolno$é oka

do ostrego widzenia obiektow potozonych zaréwno daleko, jak i blisko nazywamy OE/OF
oka.

A. fotoreceptorow  B. chemoreceptorow
C. plamka zo6ttg D. tarcza nerwu wzrokowego
E. adaptacja F. akomodacja

Zadanie 23. (2 p.)
Narzad shuchu czlowieka sktada si¢ z trzech gléwnych czgéci: ucha zewnetrznego, ucha
srodkowego 1 ucha wewnetrznego.

a) Sposrod wymienionych struktur narzadu sluchu A-D zaznacz te, ktéra nie nalezy
do ucha srodkowego.

Strzemigczko
Trabka stuchowa
Jama bebenkowa
Przewdd $limakowy

COow>
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b) Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.
Ucho srodkowe wyksztalcito si¢ po raz pierwszy u przedstawicieli

A. ryb.

B. ptazow.
C. gadow.
D. ssakow.

Zadanie 24. (1 p.)
Cze$cig autonomicznego uktadu nerwowego jest uktad wspotczulny.

Zaznacz wséréd A-D reakcje, ktora nie jest spowodowana dzialaniem ukladu nerwowego
wspoélczulnego.

A. Rozszerzenie Zrenic

B. Przyspieszenie akcji serca

C. Wydzielenie potu na dtoniach
D. Przyspieszenie perystaltyki jelit

Zadanie 25. (2 p.)

Na rysunku przedstawiono uproszczony schemat moézgu czlowieka z zaznaczeniem
poszczegblnych ptatow kory mozgowej (1-4). W korze moézgowej znajduja sie osrodki
nerwowe spelniajace okreslone funkcje.

przediuzony

a) Podaj cyfre, za pomoca ktérej zaznaczono na schemacie plat kory mézgowej
z oSrodkiem wzroku.
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b) Zaznacz wsréd A-D typowy objaw mogacy wystapi¢ po uszkodzeniu struktury
oznaczonej na schemacie literg X.

Zaburzenia mowy
Zaburzenia widzenia
Utrata pamigci krotkotrwatej

Cow>

Utrata napi¢cia mi¢sniowego

Zadanie 26. (2 p.)
Na rysunku przedstawiono przekrdj poprzeczny rdzenia kr¢gowego. Cyframi 1-5 oznaczono
elementy tworzace tuk odruchowy.

_/v‘( istota biata

2
— istota szara

1

a) Zapisz oznaczenie cyfrowe, za pomocg ktorego oznaczono neuron ruchowy
wchodzacy w sklad przedstawionego na schemacie luku odruchowego.

b) Podaj liczbe synaps wystepujacych w przedstawionym na schemacie luku
odruchowym.

Zadanie 27. (2 p.)
Skora jest wielowarstwowa bariera oddzielajacg wnetrze organizmu cztowieka od srodowiska
zewnetrznego, petlnigcg wiele istotnych funkcji.

Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak, aby
informacje o budowie i funkcjach skéry byly prawdziwe.

W skorze wystepujg gruczoty potowe i lojowe, ktore sg wytworem OA/OB. Gruczoty

mlekowe sa zmodyfikowanymi gruczotami OC/OD. W OE/OF wystepuja komorki
barwnikowe produkujace melaning, ktora chroni przed szkodliwym wplywem
promieniowania UV.

A. naskodrka B. skoéry wlasciwej
C. potowymi D. lojowymi
E. naskorku F. skorze wlasciwej
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Zadanie 28. (1 p.)

Uczniowie przeprowadzili do§wiadczenie polegajace na umieszczeniu jednej kosci z kurczaka
w kwasie octowym — w celu pozbycia si¢ z niej substancji mineralnych, a drugiej nad
ptomieniem palnika — w celu usunig¢cia zwigzkow organicznych zawartych w kosci.
W wyniku do$wiadczenia stwierdzono, ze ko$¢ umieszczona na kilka dni w kwasie octowym
stata si¢ mickka, a ko$¢ znad palnika stata si¢ krucha.

Zaznacz wsrod A-D problem badawczy, ktorego rozwigzaniem jest uzyskany wynik
doswiadczenia.

A. Jaki jest sktad chemiczny kosci?

B. Jaki jest wptyw pH i temperatury na wytrzymato$¢ kosci?

C. Jaka jest rola sktadnikéw organicznych i nieorganicznych kosci?
D. Jak usung¢ z ko$ci zwigzki mineralne, a jak substancje organiczne?

Zadanie 29. (1 p.)

Lekarz zalecit choremu chlopcu zazycie antybiotyku. Dobral odpowiednig do jego masy ciata
dawke 1 ustalit siedmiodniowg terapi¢ antybiotykowa, ze wskazaniem jego podania dwa razy
na dobe, po positku. Aby antybiotykoterapia byta skuteczna, wazne jest, by stezenie leku
w tkankach przez caly czas terapii utrzymywato si¢ na wzglednie statym poziomie, aby nie
doszto do wytworzenia opornosci bakterii na wskazany przez lekarza antybiotyk. Z uwagi
na to, ze antybiotyk niszczy naturalng flor¢ bakteryjna, po terapii lekarz zalecil spozywanie
preparatéw zawierajacych kultury bakterii.

Zaznacz w tabeli TAK, jezeli podany przyklad postepowania podczas terapii
antybiotykiem jest wlasciwy, lub NIE jesli jest niewlasciwy.

Tak Nie

1. | Chiopiec powinien przyjmowac antybiotyk o statych porach,
w ktorych je $niadanie 1 kolacjg, tj. 0 6.00 rano 1 0 21.00
wieczorem.

2. | Jesli chiopiec lepiej si¢ poczuje, np. po trzech dniach, zmniejszy¢
dawke antybiotyku, aby ograniczy¢ jego niepozadane dziatanie.

3. | W razie, gdy chlopiec zapomni przyja¢ jednej dawki antybiotyku
np. rano, powinien wieczorem wzig¢ podwdjng dawke.
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Zadanie 30. (4 p.)
Rozwiaz krzyzowke tak, aby powstalo hasto — nazwa schorzenia bedacego wynikiem
niekontrolowanego dzielenia si¢ komorek.

ANEENERE

Zapalenie migdatkow wywotane gtéwnie przez bakterie.
Boczne skrzywienie krggostupa.

Pasozyt krwi czlowieka nalezacy do plazincow.

Protist wywolujacy $pigczke afrykanska.

Choroba pasozytnicza wywolana przez nicienia.
Martwica niedotlenionej 1 niedozywionej czesci serca.
Wirusowa choroba zakazna niebezpieczna dla ptodu.
Antygen wywotujacy reakcj¢ uczuleniowa.

ONoGa~wWwdE
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BRUDNOPIS
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